






Az 1950-es évek elején a magyar 
kommunista állampárt és az 
ország első számú vezetője Rákosi 
Mátyás volt, aki önmagát Sztálin 
leghűségesebb magyarországi 
tanítványaként hirdette. 
Személyéhez kapcsolva kialakították 
a „megfontolt vezető”, „népünk 
bölcs vezére”, „az ország tanítója”, 
„minden magyar dolgozó édesapja” 
kultuszát. Képét Lenin és Sztálin 
arcképe közé - igaz, azoknál mindig 
néhány centiméterrel lejjebb - 
minden középületre, munkahelyre, 
boltba, iskolai osztályterembe 
kifüggesztették,. 
A pártállami ünnepségeken Sztálin 
és Rákosi arcképével kellett 
felvonulni, szónoklatokban nevük 
elhangzásakor mindenkinek 
fel kellett állni és ütemes taps 
kíséretében hosszú percekig 
harsogni: Sztá-lin, Ráko-si! Él-
jen Ráko-si! Él-jen a Párt! Nem 
tapsolni életveszély volt. Mindez, 
vagyis a felállás, a vastaps és a 

skandálás kötelező szertartássá 
vált. A jelenlévők a besúgóktól és 
az Államvédelmi Hatóságtól tartva 
egyszerűen nem mertek másként 
viselkedni.
1952-ben 60. születésnapja 
alkalmából országszerte 
munkaversenyeket hirdettek. 
Minden magyarnak kötelező volt 
valamivel hozzájárulnia a nagy 
ünnepséghez: az óvodások rajzokat 
készítettek, az általános iskolások 
első fogalmazásukat nekik írták, 
a felnőttek terítőkbe hímezték 
Rákosi nevét. Iskolák, 
közintézmények, gyárak, sport- 
és tanulmányi versenyek vették fel 
Rákos Mátyás nevét az alkalomból. 
Festmények, kiállítások, versek, 
dalok, filmek és nyomtatott 
kiadványok tömegei készültek 
az ünnepelt vezetőről.

Személyi kultusz
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Kárpótolták-e a kommunizmus 
áldozatait?

Igen is meg nem is. Kétféle kárpótlás 
létezik: anyagi és erkölcsi. Akitől a 
kommunista rendszerben elvették 
javait (gyárat, földet, boltot, házat, 
lakást, vagy bármi mást), ha 
megfelelő papírokkal igazolni tudta 
jogos követelését, akkor messze 
az elvett érték alatt, töredék áron 
„kárpótlási jegyeket” kapott. Ezeket 
később szerény életjáradékra, 
vagy valamilyen banki értékpapírra 
válthatta, esetleg vevőként részt 
vehetett az állami tulajdon újbóli 
magánosításában, az úgynevezett 
privatizációban. Ezekben a 
tranzakciókban sajnos megint csak 
a „hamar ébredő” spekulánsok 
jártak jól. Tényleges és teljes anyagi 
kárpótlásról tehát nem beszélhetünk.
Mindazok, akik a kommunizmus 
idején jelentősebb jogsérelmet 
szenvedtek, erkölcsi kárpótlást – 
bocsánatkérést -, illetve szerény 
nyugdíj-kiegészítést, súlyosabb 
esetben bírósági rehabilitációt 
nyertek.
Akiknek „csak” az életét 
rontották el, politikai okokból 
akadályozták továbbtanulását, 
előmenetelét, szakmai fejlődését, 
tehetségének kibontakoztatását, 
akiket mondvacsinált indokokkal 
rendszeresen zaklattak – nos, azok 
semmilyen kárpótlást nem kaptak.

A leggyakoribb kérdések Magyarország szovjet 
megszállásának időszakáról és a Memento Parkról
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A szovjet megszállás idején oroszul 
kellett beszélni Magyarországon?

Nem. Bár az iskolákban orosz lett 
a kötelezően megtanulandó idegen 
nyelv, ezt a mindennapok gyakorlata 
semmiben nem követte, vagyis az 
oroszt sehol nem kellett használni. 
Egyébként nem is lehetett volna, 
mert dacára a sok éves tanulásnak, 
szinte senki nem tudott oroszul; talán 
a nyelvoktatás gyenge színvonala, 
vagy a „botcsinálta” nyelvtanárok 
hozzáállása miatt. 
Az is lehet azonban, hogy csupán a 
tananyaggal, és az ilyen társalgási 
példamondatokkal volt baj: „Aljosa, 
a ti pártszervezetetekben milyen 
arányban vannak kolhozparasztok?”

A szovjet katonák szabadon 
garázdálkodhattak az országban?

Nem. Sőt, szovjet katonákkal szinte 
egyáltalán nem lehetett találkozni a 
mindennapok során, leszámítva a 
nemzetközi pályaudvarokon átutazó 
tiszteket, illetve a közutakon, zárt 
rendben vonuló katonai konvojokat. 
A szovjet laktanyák teljesen 
zárt világot alkottak, közkatonák 
egyáltalán nem jöhettek ki onnan, a 
tisztek pedig saját közösségeikben 
éltek, zárt lakótelepeken laktak. 
Gyermekeik saját iskoláikba jártak, 
és a katonafeleségek még a 
bevásárlásokat is a saját boltjaikban 
bonyolították. Voltak persze szökések 
és néhány attrocitás, de nagyon 
ritkán, és ezeket sikerült helyi szinten 
kezelni.

A kommunizmusban mindenki 
besúgó volt?

Nem. Az államrendőrségen belül 
működő, úgynevezett III/III-as 
ügyosztály foglalkozott a „belső 
reakció” elleni küzdelemmel, többek 
között az élet minden területére 
kiterjedő adatgyűjtéssel, személyek 
megfigyelésével. 
A szervezetet az alkalmazásában 
álló sokezer belső munkatárson 
kívül aprólékosan felépített, 
több-százezer főből álló besúgó-
hálózat látta el információkkal. 
Önként nagyon kevesen vállalták 
ezt a feladatot. A legtöbb besúgót 
zsarolással, fenyegetéssel tudták 
rávenni, hogy rendszeresen jelentsen 
ismerőseiről, munkatársairól vagy 
akár családtagjairól.
A rendszerváltás idején a III/III-as 
ügyosztályt feloszlatták, az egykori 
ügynök-dossziék kis részben 
megsemmisültek, többségük 
pedig zárolt irattárakba került. 
A problémát ezzel sajnos nem 
sikerült megnyugtatóan rendezni, 
mert elmaradt az igazi bűnösök 
felelősségrevonása, és alkalmanként 
jelentős botrány kíséri, amikor kiderül 
egy-egy mai közszereplő egykori 
érintettsége.

Milyen kiváltságokkal járt, ha valaki 
tagja volt a kommunista pártnak?

Nem sokkal. Nem is nagyon 
lehetett, hiszen az állampártnak – 
„fénykorában” – a 10 milliós magyar 
lakossághoz képest igen jelentős, 
900 ezres tagsága volt! Kötelezően 
annak kellett belépni, 

aki magasabb állásra, vezető 
pozícióra vágyott. A párttagoknak 
nem voltak különösebb 
előjogaik, inkább csak több 
információhoz jutottak az egyszerű 
állampolgárokhoz képest. 
A nyolcvanas években például 
mindig egy-két nappal előbb 
tudomást szerezhettek a készülő 
áremelésekről, így aztán, lehetőségük 
volt – ha rövid időre is – bespájzolni 
a kérdéses termékekből.

A rendszerváltozás hogyan zajlott?

Magyarországon – a legtöbb közép-
kelet európai volt kommunista 
országhoz hasonlóan – az 1988-
1990 közötti időszakban békés 
rendszerváltás zajlott. A Szovjetunió 
akkori vezetője Mihail Gorbacsov 
felismerte, hogy a korábbi, mindentől 
elszigetelt társadalmi rendszer nem 
tartható tovább, ráadásul a nyugattal 
vívott fegyverkezési verseny csak 
a teljes gazdasági csőddel volna 
folytatható. Gorbacsov belátta a 
változások szükségszerűségét, 
így szabad utat engedett a szovjet 
befolyású övezet országainak 
útkereséséhez.
Magyarországon 1989-ben, a korábbi 
illegális ellenzék prominenseiből 
megalakult az Ellenzéki Kerekasztal, 
amely hosszas tárgyalássorozaton 
egyeztetett az állampárt képviselőivel 
a demokratikus átalakulásról. 
Megállapodásuk eredményeképp 
1990 tavaszán Magyarországon 
ismét szabad parlamenti választást 
rendezhettek, s ezzel elkezdődhetett 
az ország demokratikus társadalmi 
újjáépítése.
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Megbüntették-e azokat, akik az 
előző rendszerben politikai bűnöket 
követtek el?

Nem. Az ország, illetve az állampárt 
idősebb vezetői többségükben 
visszavonultak a közélettől. Olyanok 
is akadtak, akik 180 fokos fordulatot 
véve folytatták a politizálást – immár 
a „másik” oldalon. A fiatalabbak 
többsége a gazdasági életben, illetve 
az egykori kommunista párt romjain 
megalakuló új szervezetekben találták 
meg helyüket.
A rendszerváltozás után politikai 
színezetű számonkérés vagy 
büntetőper tehát nem zajlott 
Magyarországon. 

Van-e máshol is ilyen tematikájú, 
nyilvános gyűjtemény? 

Az egykori kommunista blokk 
országai közül Közép-Európában 
nincs ehhez hasonló kollekció. 
A volt Szovjetunió területén 
- Oroszországban és más 
utódállamokban - találhatóak kisebb-
nagyobb szoborgyűjtemények. 
Ezek közül a legismertebb a litvániai 
“hátborzongatóan szórakoztató” 
kommunista témapark.

Kié a létesítmény, hogyan működik, 
ki a fenntartója?

A Memento Park területe, a szobrok 
és az építmények állami és 
önkormányzati tulajdonban állnak. 
Az üzemeltetést bérlőként egy 
vállalkozás végzi, amely a fenntartás 
költségeit saját bevételeiből 
biztosítja. Ez a belépőjegyek 
árából és a parkhoz kapcsolódó 
egyéb tevékenységek, például az 
emléktárgy-árusítás nyereségéből 
áll össze.

Miért pont ennyi szobor van a 
Memento Parkban, és lesz-e még 
több is?

A parkban kizárólag egykor 
Budapest közterületein állt alkotások 
találhatóak – pár kivételtől eltekintve 
az összes, ami a rendszerváltozást 
követően eltávolításra került. 
A vidéki művek különféle 
kiállításokon láthatók, vagy helyi 
raktárakban várják, hogy különböző 
helytörténeti gyűjteményekben, 
múzeumokban elhelyezést 
nyerjenek. Budapesten néhány 
emlékmű az eredeti helyén 
maradt, illetve áthelyezésre került, 
például II. világháborús szovjet 
katonasírok fölé. A Szoborpark 
a politikai rendszerváltás 
pillanatának emlékműveként, e 
történelmi esemény egyszeri és 
megismételhetetlen alkalmára utal, 
így több szobor már nem kerülhet ide.

Évente hány látogató érkezik?

Egy esztendő alatt 60-70 ezer 
vendéget fogad a park, magyarokat 
és külföldieket körülbelül fele-fele 
arányban. A magyar vendégek 
leginkább arra kíváncsiak, hogy 
mi lett az ismert szobrokkal, 
illetve szeretnék megmutatni 
gyermekeiknek, unokáiknak e 
letűnt korszak emlékeit. Egyre több 
iskolai csoport is érdeklődik, akik 
történelem-, vagy művészettörténet-
tanóra apropóján keresik fel 
az intézményt. A külföldiek 
túlnyomórészt távolabbról, olyan 
országokból érkeznek, amelyek 
földrajzi és politikai értelemben 
is védettebbek voltak a “keleti 
széltől”. Ma már talán ez az egyetlen 
lehetőség az egykori “Vasfüggöny 
mögötti” Kelet-Európa hangulatának 
átélésére. 

Mi a látogatók véleménye a 
Memento Parkról?

A parkban kitöltött kérdőívek és az 
interneten elhelyezett vendégkönyv 
beírásai szerint a többség egyetért 
azzal, hogy nem semmisítették meg 
a szobrokat. A közönségsikerre utal 
az a tény is, hogy – a felmérések 
szerint – a látogatók közül nagyon 
sokan azért keresik fel a parkot, mert 
ismerőseik ajánlották számukra ezt a 
programot.

Vannak-e politikai rendezvények, 
megemlékezések a parkban?

Nincsenek, mert ez a park 
koncepciójával nem egyeztethető 
össze. A Szoborpark nem 
akcióterület, hanem elsősorban 
múzeum. Filmforgatások és egyéb, 
nem politikai rendezvények időnként 
itt is vannak, ha ezek a folyamatos 
üzemeltetést nem zavarják. Több 
magyar és külföldi játékfilm egy-egy 
jelenetét itt vették fel (Megint tanú, 
Redline), népszerű a hely videóklipek 
forgatásához (Webb Brothers, 
Beatrice, The From, Zorall, stb).

Hol található aktuális információ a 
Memento Park nyitvatartásáról, az 
árakról, a megközelítésről és egyéb 
praktikus tudnivalókról?

Az interneten a 
http://www.mementopark.hu/ címen 
magyar és angol nyelven.
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Vasfüggöny

A kommunista országokban a 
hatalomgyakorlás egyik legszembetűnőbb 
sajátossága a lakosság hermetikus 
elzárása a külvilágtól, különösképpen 
az ideológiailag ellentétes hatásoktól.

Magyarországon 1948-1989 között 
szellemi és fizikai értelemben is 
karanténban éltek az emberek. 
A nyugati rádióadások vételét 
hatalmas technikai apparátussal 
rendszeresen zavarták, külföldi 
újságok, könyvek, de még egyszerű, 
postai csomagok és levelek is csak 
a cenzúrán keresztül juthattak be 
az országba. A határállomásokon 
minden sajtóterméket vagy irodalmat 
elkoboztak, de gyakran a nyugati 
zenéket tartalmazó hanglemezeket, 
vagy az olyan árucikkeket is, amelyeket 
a határőr „felesleges luxusnak” tartott.

Külföldre utazni az 1960-as évek 
elejéig szinte egyáltalán nem lehetett, 
utána is csak szigorú feltételek 
mellett. Az útlevelek kiadása az állam 
kezében fontos manipulációs eszköz 
volt. Ahhoz, hogy valaki külföldre 
látogasson, nemcsak külön kérvényt 
és önéletrajzot kellett írni, hanem 
a munkahelyi vezető, a párttitkár, 
a szakszervezeti titkár és fiatalok 
estében a KISZ-titkár (Kommunista 
Ifjúsági Szövetség) ellenjegyezése is 
szükséges volt. 

A határátlépéskor szinte elkerülhetetlen 
volt a személyi motozás, a csomagok 
tüzetes átvizsgálása és nemritkán 
teljesen ártatlan személyes tárgyak 
elkobzása. A nem kommunista 
országokból hazaérkezőkkel később 
a rendőrség, a titkosszolgálat is 
„elbeszélgetett”, az utazásról gyakran 
jelentést is kellett írni. 

Magyarország nyugati határsávját a 
szokásos határvédelmen túl műszaki 
határzár, az úgynevezett Vasfüggöny 
is lezárta. A hivatalos magyarázat 
szerint a külföldi diverzánsok, kémek 
és egyéb ellenséges személyek 
belépésének megakadályozása miatt. 
A szigorú határellenőrzés, a bonyolult 
technikai jelzőrendszer, a szögesdrót-
kerítések, az aláaknázott határsáv 
valójában mind arra szolgáltak, hogy 
az országból kifelé ne szökhessenek 
meg az emberek. Sokan persze így 
is megpróbálták, és az 1980-as évek 
elejéig érvényben lévő tűzparancs 
miatt többek az életükkel fizettek 
sikertelen szökésükért. Akiket 
élve elfogtak, azokra több éves 
börtönbüntetés, majd további szigorú 
hatósági megfigyelés várt.
Az 1980-as évek végére enyhült 
a szigor és már sokkal inkább a 
gazdasági megfontolások miatt 
korlátozták a szabad utazást. 

1989 nyarán ellepték Magyarországot 
a menekültek, akik Németország 
kommunista, keleti feléből (NDK) 
Magyarországon és Ausztrián 
keresztül Nyugat-Németországba 
igyekeztek eljutni. Az ekkor már 
hatalommegosztásra készülő 
magyar vezetés az NDK határozott 
kérésére sem kívánt úgymond a 
„német belügyekbe beavatkozni”, 
ezért semmilyen eszközzel nem 
akadályozta a keletről érkező tömegek 
nyugatra utazását. Ez oda vezetett, 
hogy Kelet-Németországban pár 
hónap alatt tömegmozgalommá vált 
az elvándorlás. 

1989. augusztus 19-én civil 
szervezetek „Páneurópai Piknik” 
címmel a magyar-osztrák határon 
valódi határnyitást eredményező 
ünnepséget szerveztek, amely 
visszafordíthatatlanná tette a 
Vasfüggöny lebontását. Mindezek 
következtében Magyarország, és vele 
együtt az egész keleti blokk elzártsága 
értelmetlenné és tarthatatlanná vált. 
Az akkor elkezdődött folyamatok 
röviddel ezután a Berlini Fal 
leomlásához, és a két német állam 
újraegyesítéséhez vezettek.

GYAKORI KÉRDÉSEK ÉS VÁLASZOK
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Sztálin csizmái árnyékában
Memento Park látogatói kalauz
Koncepció, szerkesztés, layout: Réthly Ákos
Tipográfia és tördelés: György Zoltán (BlueSky Design)
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